2024年度科普中国选题指南
一、背景意义
2024年是中华人民共和国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上，习近平总书记指出，“中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能”“要持续营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围，大力弘扬科学家精神，激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新”。
中国科协和中国科学院聚焦加快实现高水平科技自立自强的迫切需要，坚持“四个面向”的战略导向，以高水平科技创新、基础研究和关键核心技术的科学普及为重点，以极宏观、极微观、极端条件、极综合交叉科学研究的科学普及为引领，整合凝练年度重大事件和公众关切，研究制定《2024年度科普中国选题指南》（以下简称《指南》），引导全社会积极开展高质量的高端前沿科普，助力中国式现代化建设扎实推进。
二、总体原则
为创作更多人民喜爱、国家需要的高品质科普作品，应严格遵守政治性、科学性，坚持人民至上，坚持价值引领，创新形式内容，增强艺术性与传播力。
三、选题方向
（一）解读国家战略
以社会关注为切入，对新质生产力、科教兴国、人才强国、创新驱动发展、健康中国、美丽中国、乡村振兴、区域协调发展、新型城镇化、应对人口老龄化、“一带一路”倡议、“三大全球倡议”等重大战略及政策的科技背景和相关知识进行阐释，引导公众理解国家战略规划，科学参与社会公共事务。
（二）解读前沿科技
关注突破人类认知边界的极宏观、极微观、极端条件、极综合交叉科学研究，围绕国家重大科技项目进展、基础研究探索、关键核心技术突破、重大科技基础设施及国家实验室建设等，开展通俗解读，展示科技自立自强成就，帮助公众了解前沿科技知识和基础学科规划布局，感受科技飞速发展，把握科技发展趋势，理解基础研究价值与意义。
（三）回应社会热点
针对重大科技政策发布、科学技术革新、公共卫生事件、自然灾害等社会热点事件或议题，从科学视角回应公众关切，以热点为载体，普及科学知识、方法、思想和精神，提升传播效果，引导公众思考科技与生活的关系，推动科学思维能力的形成。
（四）宣传科学精神
围绕“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等，挖掘支撑基础研究发展的中国特色创新生态的内涵，在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神，广泛宣传基础研究、重大工程等科技领域涌现的先进典型和事迹，树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。
（五）释疑生活万象
从公众的日常生活出发，对公众熟悉但不知其所以然的现象和问题，进行科学的回答，注重体现生活中处处有科学和科学的无穷趣味，让科技走入生活，激发公众对科技探索的浓厚兴趣和求真热情。
（六）澄清科学类谣言
针对流传较广的谣言，及时地解疑释惑，开展科学辟谣，澄清认知误区，传递权威观点，提升公众对谣言的辨别能力，塑造清朗网络空间。
四、创作建议
恰逢科普中国品牌创立十周年，请各有关机构围绕《指南》开展科普。有关建议如下。
（一）鼓励面向科技创新后备人才
鼓励遵循中学生、大学生、研究生等科技创新后备人才的成长规律，开展能够激发科学兴趣、培养创新思维、提供发展环境的科普工作，为培育更多战略科学家和卓越工程师营造氛围和条件。
（二）鼓励科技工作者参与
鼓励科技工作者特别是青年科技工作者，立足科研成果的积淀，用科学思维提炼科普内容，在普及科学知识的同时，传播科学思想和科学精神。
（三）鼓励技术创新
鼓励科普与人工智能、大数据、云计算等技术深度融合，通过AI大模型、生成式AI等人工智能技术，推出更个性化、更具互动性的科普内容。
（四）鼓励跨领域融合创作
鼓励科学家、科研机构与影视机构跨领域合作，推出更多广受喜爱的高品质故事片、科教片及纪录片，弘扬科学家精神及科学精神，展现中国科技创新前沿风采。
（五）鼓励体系化创作
鼓励以系列化、品牌化为目标，打造围绕主题的成体系科普内容，对已有的优质科普作品进行完善与更新，系统地传递知识，培养公众对科学的兴趣。
（六）鼓励充分利用科普场景
鼓励拓展科研院所、高校等科研机构的科普功能，鼓励大科学装置、科技基础设施、重点实验室面向公众开放参观，充分利用科技馆、博物馆、科普教育基地、科普展览等科普场景优势开展科普，提升科普效能。
五、年度科普重点及热点
（一）重要领域
1.基础研究
量子物质、能源科学、材料科学、纳米科学、生物学、农业科学、合成科学、分子细胞生物科学、再生生物医学、合成生物学、脑科学、天文学、力学、地球科学、资源与环境科学、海洋科学等。
2.应用研究

量子物质应用，集成电路与光电芯片，工业互联网，工业母机，基础软件，高端科研仪器，高超声速航空发动机，定位、导航与定时等。
3.人工智能及其应用
人工智能模型、人工智能内容生成技术、AI for Science、人工智能与医疗、人工智能与艺术、人工智能监管，超级计算机、量子计算为人工智能提供强大支撑等。
4.绿色低碳发展
生态环境综合治理、新能源体系建设、化石能源高效清洁利用、大型风电光伏基地和外送通道建设、分布式能源开发利用、新型储能、大规模碳捕获和封存等。
（二）重大事件
新中国成立75周年中国探月工程动态（鹊桥二号中继星发射及运行、嫦娥六号探测器发射及返回、月壤采集等）、第一颗6G卫星发射成功、中国空间站常态化运营动态（天舟七号、八号货运飞船发射，神舟十八号、十九号载人飞船发射及返回，大规模空间科学实验等）、中法天文卫星（SVOM）发射、全球首座第四代核电站实现供暖、《生物多样性公约》第16次缔约方会议、《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会（COP29）、中国极地科学考察40周年、中国正式接入互联网30周年、第33届夏季奥林匹克运动会等。
（三）重大设施
综合极端条件实验装置、江门中微子实验装置、高能同步辐射光源、高海拔宇宙线观测站（拉索）、子午工程二期、先进阿秒激光设施、中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施、新疆奇台射电望远镜、FAST、LAMOST等。
（四）重大科技奖项
国家科学技术奖、诺贝尔奖、陈嘉庚科学奖、中国年度十大科技进展、世界年度十大科技进展、未来科学大奖等。
（五）重大科技活动
两院院士大会、全国科技工作者日、全国科普日、全国科技活动周、“千名院士·千场科普”行动、中国科学院公众科学日及科学节等。
（六）热点展望
新质生产力、人工智能+、全球气候变化与极端天气、月球探测、中微子质量实验、绿色低碳发展、新能源汽车技术、登革热等蚊媒传染病防控、脑机接口技术。
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